

哈尔滨“警虎”于涛涉黑团伙覆灭： 商业版图涉30余家公司，二号人物在逃

封面头条

近日，黑龙江省鸡西市警方公开征集以于涛、张绪霞（别名张旭）、于波为首的11人犯罪团伙涉黑恶违法犯罪线索的通告，引起广泛关注。

华西都市报、封面新闻记者多方求证获悉，通告中的于涛系哈尔滨市公安局原副局长，张绪霞系其妻子，于波系其姐姐。

近30年来，该涉黑团伙一度在哈尔滨控制30余家公司，涉及餐饮、金融、运输、房地产、汽车等领域。2019年，哈尔滨呼兰区“四大家族”系列涉黑案告破后，于涛团伙关停并退出了大部分产业。

截至2024年6月案发前，该团伙的二、三号人物名下已无在经营的实体。曾多次担任哈尔滨市人大代表，拥有外籍身份的张绪霞，在于涛被抓前外逃。



哈尔滨市公安局原副局长于涛 资料图



于涛的妻子张绪霞 资料图



涉案被查封的满汉楼·世界店。杨峰摄

于涛其人 破获各类有影响的刑案39起 优秀干警沦为涉黑团伙头目

公开信息显示，该涉黑团伙的其他8名成员，至少有7人曾与张绪霞和于波存在商业关系。该团伙旗下商业版图的扩张与收缩，与于涛仕途晋升的节奏多有重合。

于涛是哈尔滨本地人，1962年出生，19岁进入公安系统，历任哈尔滨市公安局道外分局外勤民警、副所长。1996年，于涛升任道外分局刑警大队大队长。同年，曾在哈尔滨北冰洋乐团、哈尔滨歌剧院轻音乐团任演员的张绪霞下海经商，在道外区创立“满汉楼大酒店”。

于涛在道外区任职期间，以破案强人的形象被公开记述。哈尔滨市道外区政府官网2008年发布的《道外区志·人才篇》记载，为了破案，于涛经常吃住在刑警队，与侦查员一起查线索。1997年，他破获重大刑案13起。2000年，于涛破获“3·15”系列特大拐卖人口案，破获各类有影响的刑事案件39起。同期，2002年，张绪霞以别名“张旭”当选为道外区人大代表，并被授予“道外区首届十大杰出青年创业能人”称号。

2004年，于涛调任哈尔滨市公安呼兰分局局长。彼时，呼兰区的黑恶势力已形成涉黑“四大家族”（于、杨、王、董）。知情人士表示，20年后，于涛的落马被查，正与他在呼兰的经历密切相关。于涛任职呼兰公安分局之后，张绪霞和于波名下的产业快速扩张，于涛涉黑团伙也迎来“发迹”的关键期。

于涛妻子 多重身份的“包席大王” 与快速扩张的商业版图

于涛的妻子张绪霞是哈尔滨的知名女企业家，她经营的满汉楼连锁饭店，一度被称作哈尔滨的“包席大王”，引领当地婚宴市场。多年以来，张绪霞以“张旭”这个别名出席哈尔滨的各类政商活动。

2006年起，满汉楼品牌迎来扩张。

公开信息显示，2006年末，张绪霞借由他人发起成立了外国自然人独资公司——黑龙江满汉楼饮食有限公司。2007年1月，张绪霞名下的6家满汉楼分店被列为该公司的分支机构，之后张绪霞以加拿大籍的身份成为该公司的股东和实际控制人。

华西都市报、封面新闻记者从知情人士处证实，此后，张绪霞在保有外籍身份的同时，以张旭这个别名，多次担任哈尔滨市人大代表，直至2022年，担任哈尔滨市第十六届人大代表时才改回本名。

2009年5月，于涛被任命为哈尔滨市公安局刑事侦查支队支队长；2011年成为哈尔滨公安局副局长。

工商信息显示，这一时期张绪霞和于波名下的产业开始由餐饮业扩张至银行、金融服务、公交客运、公路水路运输、房地产、汽车零部件制造、重型汽车销售等领域。于涛涉黑团伙的多个成员，也开始与张、于两人在公司信息中密切交集。

例如，2011年至2016年，涉黑团伙成员方翠英和张绪霞一起曾共同投资至少5家公司。其中，二人投资的一家经贸公司曾收购黑龙江客车厂，运营从哈尔滨呼兰区往道外区方向的公交线路，哈尔滨市交通运输局公交行业管理部门曾多次指出该公司运营的线路存在出车率低、车辆间隔大、越站等问题。

同期，哈尔滨市的商界名人、乐天集团法人代表石生魁也走进了于涛涉黑团伙的圈子。他曾于2010年12月22日成立哈尔滨公安基金会并任会长，且跟张绪霞一同露面，参加过哈尔滨总商会海南商会的活动。2015年5月，石生魁被补选为哈尔滨市第十四届人大代表。2017年，石生魁接手了张绪霞退出的公司。

另外，于涛和张绪霞两人虽没有同时持有同一家公司，但记者走访发现，于波名下的福成畜牧养殖集团地址与张绪霞的满汉楼·世界店实为同一地点，均位于哈尔滨市松北区万宝镇。一名公司员工向记者指认，他曾多次见过警方通告中的于波、张绪霞、齐宝和杨兴武在此活动。据他了解，齐宝是这个场地的实际负责人。记者在万宝镇走访时还得知，于涛涉黑团伙成员门彦秋是哈尔滨城郊农村信用合作联社万宝信用社的负责人，张宏、张有明也曾在该团伙旗下公司任职。

经过扩张，至2016年，该团伙在哈尔滨参与控制的企业一度多达30余家。但公开信息显示，张绪霞在出席公开活动和接受采访时，仍以“黑龙江满汉楼饮食有限公司董事长张旭”为其主要身份，她还以这个身份获得“哈尔滨市三八红旗手”“哈尔滨市十大杰出女性”“黑龙江百行百业女性创业精英”“时代最美女性”等称号。

多位曾在满汉楼工作的员工向记者表示，在他们记忆中，张绪霞一直是“会来事，能管得住事的女强人”。近些年，大家几乎没有再见过她，“听说是常在海外陪孩子读书。每个满汉楼门店，都由店长来主事。”

东窗事发 低调行事未能顺利“撤退” 丈夫落网妻子仓惶外逃

2019年，于涛从哈尔滨市公安局副局长任上退居二线，任市公安局巡视员。与满汉楼员工“几乎再没见过张绪霞”的印象相同，2019年呼兰黑恶势力被连根拔起后，于涛涉黑团伙的商业版图快速收缩。

工商信息显示，2019年年末，张绪霞密集地从旗下商业中退出，不再担任7家公司的高管和股东。如今张绪霞仍担任职务的，只余黑龙江省哈尔滨妇女儿童基金会一家。其发家的满汉楼集团，部分门店关店，部分由他人接手。其中，满汉楼·世界店的员工向记者表示，2024年2月以来，他已联系不到经理，公司停止经营，员工工资欠发。于涛案发后，“办案人员查封了这里，收走了很多东西。”

记者走访获悉，于波名下的一间典当行也于2019年以后停止经营。2024年10月27日，记者在该公司的注册地看到，该公司的办公室大门紧闭、窗户的内卷帘门拉下，玻璃上有很厚积灰，从外界无法看到里面的景象，该牌匾上的公司名称也被撤下。据附近居民说，“之前曾看到于波和几个人经常在办公室里面活动，于波腿脚不便，我们对她印象挺深的，平常看上去还挺友善。这个地方近几年，再没见到人来了。”

2022年，于涛退休，张绪霞继续当选为哈尔滨市第十六届人大代表。于涛团伙也纷纷选择低调行事。直到2024年7月9日，黑龙江省鸡西市纪委监委通报，“于涛涉嫌严重违纪违法，目前正接受纪律审查和监察调查。”7月11日，满汉楼松花江畔门店停靠在江边的一艘宴会船突发火灾，此后该船只被拖走。该门店员工表示，不知道起火原因，“张绪霞涉黑的事情曝光后，店里的生意受到影响。我们是做宴席生意，有些客户听说我们的情况后，不太再敢预订宴席了。”

华西都市报、封面新闻记者从知情人士处了解到，鸡西市公安局10月14日发布“关于公开征集哈尔滨市于涛、张绪霞、于波等人涉嫌黑恶违法犯罪线索的通告”前，张绪霞已被取消人大代表资格，但因为其已逃至境外，未能归案。目前该案的追查工作仍在继续。

华西都市报·封面新闻记者 杨峰
哈尔滨报道

贵州省委原书记孙志刚受贿案一审宣判

新华社天津10月29日电 10月29日，天津市第二中级人民法院公开宣判第十三届全国人大财政经济委员会原副主任委员、贵州省委原书记孙志刚受贿案，以受贿罪判处被告人孙志刚死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产，在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后，终身监禁，不得减刑、假释；对查扣在案的孙志刚受贿所得财物及孳息依法予以追缴，上缴国库，

不足部分，继续追缴。

经审理查明：2002年下半年至2023年8月，被告人孙志刚利用担任湖北省委常委、秘书长，安徽省委常委、副省长，国家发展和改革委员会党组成员、副主任，贵州省委副书记、省长，贵州省委书记，贵州省人大常委会主任，第十三届全国人大财政经济委员会副主任委员等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件，为有关单位和个人在项目推进、股份

认购、工程承揽、房地产开发等事项上提供帮助，直接或通过他人非法收受上述单位和个人给予的财物，共计折合人民币8.13亿余元。

天津市第二中级人民法院认为，被告人孙志刚的行为已构成受贿罪。孙志刚受贿数额特别巨大，犯罪情节特别严重，社会影响特别恶劣，并使国家和人民利益遭受特别重大损失，论罪应当判处死刑。鉴于孙志刚受贿犯罪中有

未遂情节，到案后有重大立功表现，如实供述罪行，主动交代办案机关尚未掌握的部分受贿事实，认罪悔罪，积极退赃，受贿所得及孳息已大部分追缴到案，具有法定、酌定从轻处罚情节，对其判处死刑，可不立即执行。同时，根据孙志刚犯罪的事实和情节，决定在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后，终身监禁，不得减刑、假释。法庭遂作出上述判决。